

Президент Тоомас Хендрик Ильвес, который выступил сегодня на организованной Национальной библиотекой конференции по родному языку, порекомендовал гимназиям и вузам требовать от учащихся и студентов больше письменных работ, потому что так молодые люди могли бы научиться системно записывать свои мысли.

Система образования Эстонии на разных уровнях могла бы уделять все больше внимания обучению письменному самовыражению на уровне домашних работ и работ на уроках и семинарах, сказал президент Ильвес, добавив: «Я знаю по себе, как сильно помогает упорядочить мысли их фиксация на бумаге. Логику обсуждения можно всегда проверить на бумаге или на экране компьютера».

Глава государства напомнил о вышедшей на прошлой неделе в газете «Postimees» статье ректора Тартуского университета Алара Кариса о том, что в вузах распространено использование теневых авторов – студенты, не умеющие выполнять письменные работы, платят за курсовую работу или работу на степень бакалавра тем, кто помимо некоторого знания темы владеет и искусством письма.

«Я считаю, что речь идет о серьезной проблеме, когда человек обманывает в первую очередь учебное заведение, затем, в течение некоторого времени, возможного работодателя, но в итоге, все же, самого себя. Рано или поздно жизнь сама определит действительную ценность высокообразованного специалиста», – сказал президент Ильвес. «Но такая схема обмана не могла бы появиться, если бы каждый студент должен был начиная с первого курса постоянно и очень много писать. Одновременно он научился бы системно записывать свои мысли».

С другой стороны, преподаватель имел бы возможность быть в курсе умственных способностей каждого студента, потому что купленная у кого-то другого работа сразу выдала бы менее способного студента и мошенники были бы разоблачены, сказал глава государства, заявив: «Это, разумеется, возможно только в том случае, если в наших вузах будет восстановлено нормальное соотношение между преподавателями и студентами. В массовых аудиториях и на курсах преподаватели не успевают даже запомнить все имена, не говоря уже о почерке и внутреннем мире студентов».

Президент Ильвес говорил также о новой технике письма и указал на то, что многие

психологи эмпирически подтвердили: неправильный письменный язык вызван относительно низкой подвижностью руки и пальцев по сравнению с полетом мысли, т.е., проще говоря, пальцы не успевают за мыслями.

«Мы не должны замедлять свои мысли, надо ускорять руку. Сегодня 99 процентов текстов пишется при помощи различного рода клавиатур. Дети учатся сегодня читать и писать, сидя за компьютером», – сказал глава государства. «Приемы ввода текста имеют красивое и старомодное название: машинопись – слово, которое молодежь сейчас не использует. Машинопись в правильном значении этого слова означает умение вслепую, десятью пальцами, правильно и очень быстро записывать свои мысли. К сожалению, я не слышал, чтобы нынешних детей и молодежь системно обучали этому умению. Но поскольку дети в любом случае будут учиться писать и читать именно за компьютером, можно было бы разработать и специальные и опирающиеся именно на эстонский язык программы для машинописи».

*Полный текст речи президента Ильвеса можно найти здесь: [www.president.ee](http://www.president.ee)*

Отдел связей с общественностью  
Канцелярия Президента Республики  
тел. +372 631 6229